
YouGov Deutschland: Wahlabsicht Bundestagswahl 2021

Stichprobengröße: 2104

Feldzeit:  23.07.2021 - 26.07.2021
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Wahlabsicht

Wahlabsicht

Ungewichtete Basis Brutto 1748 902 846 334 596 818 419 597 732 1406 342 681 542 522 3

Ungewichtete Basis Netto 1748 902 846 334 596 818 419 597 732 1406 342 681 542 522 3

CDU/CSU 28% 27% 29% 19% 28% 33% 34% 27% 23% 29% 24% 27% 28% 29% 0%

SPD 16% 15% 17% 15% 13% 18% 22% 13% 12% 18% 10% 17% 14% 17% 0%

Bündnis 90/Die Grünen 16% 15% 17% 26% 15% 12% 10% 12% 25% 16% 14% 18% 17% 12% 0%

Die Linke 8% 8% 7% 8% 8% 8% 5% 10% 9% 6% 16% 10% 6% 7% 34%

AfD 12% 14% 10% 4% 16% 13% 13% 14% 9% 11% 15% 9% 12% 16% 0%

FDP 12% 14% 10% 21% 10% 9% 7% 14% 14% 12% 10% 12% 13% 10% 59%

Sonstige 8% 6% 10% 7% 9% 8% 8% 9% 7% 7% 11% 7% 9% 9% 7%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Haben Sie sich schon endgültig entschieden, wie Sie bei 

der Bundestagswahl wählen werden?

Ungewichtete Basis Brutto 2104 1023 1081 403 721 980 535 749 820 1690 414 812 655 631 6

Ungewichtete Basis Netto 2104 1023 1081 403 721 980 535 749 820 1690 414 812 655 631 6

ja, habe mich schon endgültig entschieden 59% 66% 53% 47% 59% 66% 62% 58% 57% 59% 59% 61% 54% 62% 72%

nein, ich werde mich erst zu einem späteren Zeitpunkt 

endgültig entscheiden
27% 25% 30% 38% 27% 22% 24% 25% 32% 27% 28% 26% 32% 25% 5%

weiß nicht 2% 1% 3% 3% 2% 2% 3% 2% 1% 2% 2% 3% 2% 2% 8%

keine Angabe 11% 8% 14% 12% 12% 10% 11% 14% 9% 12% 10% 10% 12% 11% 14%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Wenn am nächsten Sonntag Bundestagswahl wäre, 

welche der folgenden Parteien können Sie sich 

grundsätzlich vorstellen zu wählen?

CDU/CSU

Ungewichtete Basis Brutto 2104 1023 1081 403 721 980 535 749 820 1690 414 812 655 631 6

Ungewichtete Basis Netto 2104 1023 1081 403 721 980 535 749 820 1690 414 812 655 631 6

nein, sicher nicht (1) 35% 35% 34% 35% 36% 33% 33% 32% 38% 33% 41% 36% 30% 37% 24%

nein, wahrscheinlich nicht (2) 15% 15% 14% 16% 12% 16% 11% 17% 17% 14% 17% 16% 16% 12% 5%

ja, vielleicht (3) 19% 20% 17% 23% 19% 16% 19% 18% 19% 20% 14% 15% 21% 20% 0%

ja, sicher (4) 25% 26% 25% 17% 25% 29% 29% 23% 23% 26% 21% 25% 26% 25% 0%

weiß nicht 4% 2% 5% 6% 4% 3% 4% 5% 2% 3% 5% 4% 4% 3% 23%

keine Angabe 3% 2% 4% 3% 3% 4% 4% 4% 2% 3% 3% 3% 3% 3% 48%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

TB (3-4) 44% 46% 42% 40% 45% 45% 48% 41% 42% 46% 35% 41% 47% 45% 0%

BB (1-2) 49% 50% 48% 51% 49% 49% 44% 49% 55% 47% 58% 52% 46% 49% 29%

Mittelwert 2.4 2.4 2.4 2.3 2.4 2.4 2.5 2.4 2.3 2.4 2.2 2.3 2.5 2.4 1.2

SPD

Ungewichtete Basis Brutto 2104 1023 1081 403 721 980 535 749 820 1690 414 812 655 631 6

Ungewichtete Basis Netto 2104 1023 1081 403 721 980 535 749 820 1690 414 812 655 631 6

Gesamt

Schulabschluss WohumfeldWest/OstAlterGeschlecht



nein, sicher nicht (1) 34% 36% 32% 28% 37% 34% 33% 37% 30% 32% 39% 33% 32% 36% 24%

nein, wahrscheinlich nicht (2) 21% 23% 20% 23% 22% 20% 17% 21% 26% 21% 22% 21% 23% 21% 5%

ja, vielleicht (3) 23% 21% 25% 25% 21% 24% 22% 21% 26% 23% 23% 22% 26% 23% 0%

ja, sicher (4) 15% 16% 14% 15% 13% 16% 19% 12% 13% 16% 9% 16% 13% 15% 0%

weiß nicht 4% 2% 6% 6% 4% 3% 5% 5% 2% 4% 4% 5% 4% 2% 23%

keine Angabe 3% 3% 4% 3% 3% 3% 3% 4% 3% 3% 3% 4% 2% 3% 48%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

TB (3-4) 38% 37% 39% 40% 34% 40% 41% 33% 39% 40% 32% 38% 39% 38% 0%

BB (1-2) 55% 58% 52% 51% 59% 54% 51% 58% 56% 53% 61% 54% 55% 57% 29%

Mittelwert 2.2 2.2 2.2 2.3 2.1 2.2 2.3 2.1 2.2 2.3 2.0 2.2 2.2 2.2 1.2

Bündnis 90/Die Grünen

Ungewichtete Basis Brutto 2104 1023 1081 403 721 980 535 749 820 1690 414 812 655 631 6

Ungewichtete Basis Netto 2104 1023 1081 403 721 980 535 749 820 1690 414 812 655 631 6

nein, sicher nicht (1) 48% 49% 46% 32% 53% 52% 50% 54% 40% 46% 55% 42% 47% 57% 29%

nein, wahrscheinlich nicht (2) 15% 14% 16% 15% 14% 15% 15% 13% 16% 16% 11% 16% 15% 14% 0%

ja, vielleicht (3) 16% 17% 16% 21% 14% 16% 18% 15% 16% 17% 15% 20% 15% 14% 0%

ja, sicher (4) 15% 15% 14% 23% 14% 11% 8% 12% 24% 15% 13% 17% 16% 11% 0%

weiß nicht 3% 2% 5% 6% 3% 2% 5% 3% 2% 3% 4% 3% 4% 2% 23%

keine Angabe 3% 3% 4% 2% 3% 4% 4% 3% 2% 3% 3% 3% 3% 3% 48%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

TB (3-4) 31% 32% 30% 45% 28% 27% 26% 27% 40% 32% 27% 36% 31% 25% 0%

BB (1-2) 63% 63% 62% 47% 67% 67% 65% 67% 56% 62% 66% 57% 62% 71% 29%

Mittelwert 2.0 2.0 2.0 2.4 1.9 1.9 1.8 1.8 2.3 2.0 1.8 2.1 2.0 1.8 1.0

Die Linke

Ungewichtete Basis Brutto 2104 1023 1081 403 721 980 535 749 820 1690 414 812 655 631 6

Ungewichtete Basis Netto 2104 1023 1081 403 721 980 535 749 820 1690 414 812 655 631 6

nein, sicher nicht (1) 52% 55% 50% 46% 54% 55% 54% 53% 51% 54% 48% 52% 51% 56% 0%

nein, wahrscheinlich nicht (2) 18% 17% 20% 20% 18% 18% 21% 16% 18% 19% 17% 18% 21% 17% 0%

ja, vielleicht (3) 14% 14% 14% 17% 14% 13% 12% 13% 17% 14% 14% 14% 14% 14% 5%

ja, sicher (4) 8% 9% 7% 8% 8% 8% 5% 10% 9% 6% 15% 9% 6% 8% 24%

weiß nicht 3% 2% 5% 6% 4% 2% 4% 4% 2% 4% 3% 4% 4% 2% 23%

keine Angabe 3% 3% 4% 2% 3% 5% 4% 4% 2% 4% 2% 3% 4% 3% 48%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

TB (3-4) 22% 23% 21% 26% 22% 20% 17% 23% 27% 20% 29% 24% 20% 22% 29%

BB (1-2) 71% 72% 70% 66% 72% 73% 75% 69% 69% 73% 65% 69% 72% 73% 0%

Mittelwert 1.8 1.8 1.8 1.9 1.7 1.7 1.7 1.8 1.8 1.7 2.0 1.8 1.7 1.7 3.8

AfD

Ungewichtete Basis Brutto 2104 1023 1081 403 721 980 535 749 820 1690 414 812 655 631 6

Ungewichtete Basis Netto 2104 1023 1081 403 721 980 535 749 820 1690 414 812 655 631 6

nein, sicher nicht (1) 71% 68% 74% 72% 66% 74% 73% 65% 75% 72% 66% 74% 70% 69% 29%

nein, wahrscheinlich nicht (2) 6% 7% 5% 8% 7% 4% 5% 6% 6% 6% 6% 6% 7% 4% 0%

ja, vielleicht (3) 6% 7% 5% 8% 6% 5% 5% 8% 5% 6% 8% 5% 6% 7% 0%

ja, sicher (4) 11% 13% 8% 5% 14% 11% 10% 13% 9% 10% 14% 9% 10% 14% 0%

weiß nicht 3% 1% 4% 4% 2% 2% 3% 3% 2% 2% 4% 2% 3% 2% 23%

keine Angabe 4% 3% 4% 3% 3% 4% 4% 4% 3% 4% 2% 4% 3% 3% 48%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

TB (3-4) 17% 20% 14% 14% 21% 16% 15% 22% 15% 16% 22% 14% 17% 21% 0%

BB (1-2) 77% 75% 79% 80% 74% 78% 78% 72% 81% 78% 72% 80% 77% 74% 29%

Mittelwert 1.5 1.6 1.4 1.4 1.7 1.5 1.5 1.7 1.5 1.5 1.7 1.5 1.6 1.6 1.0

FDP

Ungewichtete Basis Brutto 2104 1023 1081 403 721 980 535 749 820 1690 414 812 655 631 6



Ungewichtete Basis Netto 2104 1023 1081 403 721 980 535 749 820 1690 414 812 655 631 6

nein, sicher nicht (1) 40% 40% 41% 35% 42% 42% 42% 40% 39% 40% 44% 42% 38% 41% 24%

nein, wahrscheinlich nicht (2) 21% 20% 23% 17% 22% 23% 25% 18% 22% 21% 23% 21% 22% 22% 5%

ja, vielleicht (3) 20% 23% 17% 21% 20% 19% 19% 21% 20% 21% 17% 18% 21% 23% 0%

ja, sicher (4) 12% 14% 9% 20% 10% 9% 6% 14% 15% 12% 11% 12% 13% 9% 41%

weiß nicht 4% 1% 6% 5% 4% 2% 4% 4% 2% 3% 4% 4% 3% 2% 23%

keine Angabe 3% 2% 4% 1% 3% 4% 3% 4% 2% 3% 2% 3% 3% 3% 7%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

TB (3-4) 32% 36% 27% 41% 30% 28% 26% 35% 35% 33% 27% 29% 33% 32% 41%

BB (1-2) 62% 60% 64% 52% 64% 66% 67% 57% 61% 61% 67% 64% 60% 62% 29%

Mittelwert 2.0 2.1 2.0 2.3 2.0 1.9 1.9 2.1 2.1 2.1 1.9 2.0 2.1 2.0 2.8

Themenrelevanzen

Welche der folgenden Themen sind Ihrer Meinung nach 

die wichtigsten Themen, um die sich Politiker*innen in 

Deutschland kümmern sollten? Bitte wählen Sie bis zu 5 

Themen aus.

Ungewichtete Basis Brutto 2104 1023 1081 403 721 980 535 749 820 1690 414 812 655 631 6

Ungewichtete Basis Netto 2104 1023 1081 403 721 980 535 749 820 1690 414 812 655 631 6

Europa und EU 10% 13% 7% 13% 9% 9% 8% 7% 15% 10% 9% 10% 10% 9% 0%

Gesundheitsversorgung (z.B. Krankenversicherung, 

medizinische Versorgung, Pflege)
43% 37% 50% 42% 40% 47% 42% 48% 41% 43% 46% 43% 43% 45% 12%

Wohnen, Mieten 42% 39% 45% 44% 42% 41% 45% 43% 37% 42% 44% 48% 43% 35% 7%

Umwelt- und Klimaschutz 49% 47% 50% 50% 44% 51% 46% 44% 55% 50% 44% 50% 51% 45% 12%

Rente und Altersvorsorge 53% 50% 57% 49% 48% 59% 58% 56% 46% 53% 53% 48% 54% 59% 12%

Arbeitslosigkeit und Arbeitslosenversicherung 15% 16% 15% 22% 20% 8% 19% 13% 14% 16% 12% 16% 12% 17% 13%

Bildung, Schulen und Universitäten 38% 37% 40% 44% 35% 38% 33% 37% 45% 37% 44% 38% 37% 42% 0%

Wirtschaft 23% 26% 19% 25% 24% 21% 18% 22% 28% 24% 18% 24% 21% 23% 0%

Finanzen und Staatsverschuldung 15% 17% 13% 12% 14% 16% 13% 15% 16% 15% 12% 15% 15% 14% 0%

Einwanderung und Asyl 33% 34% 31% 18% 35% 39% 32% 37% 30% 32% 35% 28% 34% 38% 8%

Digitalisierung 18% 23% 14% 25% 17% 15% 13% 15% 27% 19% 17% 19% 21% 14% 8%

Terrorismus 15% 12% 17% 9% 12% 19% 20% 13% 10% 14% 16% 15% 15% 15% 0%

Kriminalität 22% 22% 21% 16% 21% 25% 23% 25% 16% 21% 25% 22% 24% 20% 0%

Schere zwischen Arm und Reich 35% 34% 37% 29% 37% 38% 37% 35% 35% 34% 40% 35% 38% 34% 7%

Verkehr und Mobilität (z.B. Straßen, Bahn, öffentlicher 

Nahverkehr)
17% 20% 14% 24% 14% 15% 12% 16% 23% 17% 16% 19% 18% 14% 0%

Energieversorgung (z.B. Strom, Gas) 14% 17% 11% 9% 12% 18% 14% 14% 15% 14% 14% 13% 15% 15% 8%

Ein anderes Thema 2% 2% 2% 2% 2% 1% 2% 2% 2% 2% 1% 2% 2% 2% 8%

Weiß nicht 3% 3% 4% 4% 4% 2% 5% 3% 2% 3% 3% 4% 1% 2% 80%

Summe 447% 449% 445% 438% 431% 463% 442% 445% 455% 446% 449% 448% 455% 443% 175%

Und welches der folgenden Themen ist Ihrer Meinung 

nach das wichtigste Thema, um das sich Politiker*innen 

in Deutschland kümmern sollten?

Ungewichtete Basis Brutto 2104 1023 1081 403 721 980 535 749 820 1690 414 812 655 631 6

Ungewichtete Basis Netto 2104 1023 1081 403 721 980 535 749 820 1690 414 812 655 631 6

Europa und EU 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 0% 1% 0%

Gesundheitsversorgung (z.B. Krankenversicherung, 

medizinische Versorgung, Pflege)
9% 7% 10% 8% 9% 9% 11% 9% 7% 9% 8% 7% 8% 12% 7%

Wohnen, Mieten 6% 6% 7% 7% 7% 6% 6% 8% 5% 6% 7% 8% 7% 4% 0%

Umwelt- und Klimaschutz 24% 23% 25% 27% 20% 24% 23% 20% 27% 25% 19% 27% 24% 20% 5%

Rente und Altersvorsorge 12% 12% 12% 11% 11% 14% 13% 15% 9% 12% 14% 10% 13% 14% 0%

Arbeitslosigkeit und Arbeitslosenversicherung 1% 2% 1% 3% 2% 0% 2% 1% 1% 1% 2% 2% 2% 1% 0%

Bildung, Schulen und Universitäten 7% 7% 7% 8% 6% 6% 4% 7% 10% 6% 8% 7% 6% 6% 0%

Wirtschaft 5% 6% 3% 5% 5% 4% 3% 6% 5% 5% 4% 5% 4% 5% 0%



Finanzen und Staatsverschuldung 2% 2% 2% 2% 1% 3% 2% 1% 3% 2% 1% 2% 2% 3% 0%

Einwanderung und Asyl 10% 11% 10% 5% 11% 12% 10% 12% 9% 10% 12% 8% 10% 13% 0%

Digitalisierung 2% 3% 1% 5% 2% 1% 2% 2% 3% 2% 2% 2% 3% 2% 0%

Terrorismus 1% 1% 2% 1% 1% 2% 2% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 0%

Kriminalität 2% 2% 2% 1% 2% 2% 3% 2% 1% 2% 2% 2% 2% 2% 0%

Schere zwischen Arm und Reich 10% 10% 10% 6% 12% 9% 10% 9% 10% 9% 11% 9% 11% 9% 0%

Verkehr und Mobilität (z.B. Straßen, Bahn, öffentlicher 

Nahverkehr)
1% 1% 0% 2% 1% 0% 0% 0% 2% 1% 0% 1% 1% 1% 0%

Energieversorgung (z.B. Strom, Gas) 1% 1% 0% 0% 1% 1% 0% 1% 0% 0% 1% 0% 1% 0% 8%

Ein anderes Thema 1% 1% 1% 1% 1% 0% 1% 1% 1% 1% 0% 1% 1% 1% 0%

Weiß nicht 6% 5% 7% 7% 7% 5% 8% 5% 5% 6% 6% 8% 4% 4% 80%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Welcher Partei sprechen Sie in den folgenden Bereichen 

die größte Lösungskompetenz zu?

Europa und EU

Ungewichtete Basis Brutto 1933 977 956 336 673 924 488 691 754 1550 383 742 608 578 5

Ungewichtete Basis Netto 1933 977 956 336 673 924 488 691 754 1550 383 742 608 578 5

CDU/CSU 31% 32% 30% 27% 28% 34% 32% 30% 29% 32% 24% 30% 35% 28% 0%

SPD 13% 13% 13% 12% 11% 14% 16% 12% 10% 14% 10% 15% 12% 11% 0%

Bündnis 90/Die Grünen 7% 8% 6% 10% 7% 6% 4% 5% 12% 7% 6% 8% 8% 5% 0%

Die Linke 4% 4% 3% 6% 3% 3% 3% 6% 3% 3% 7% 4% 2% 5% 41%

AfD 8% 11% 5% 4% 12% 7% 8% 10% 7% 8% 11% 6% 6% 13% 0%

FDP 5% 6% 4% 11% 5% 3% 4% 5% 8% 6% 4% 5% 6% 5% 0%

Einer sonstigen Partei 3% 3% 4% 3% 4% 2% 4% 2% 3% 4% 2% 3% 2% 4% 8%

Keiner Partei 29% 23% 35% 26% 29% 30% 30% 29% 27% 27% 36% 28% 29% 30% 50%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

'Gesundheitsversorgung (z.B. Krankenversicherung, 

medizinische Versorgung, Pflege)'

Ungewichtete Basis Brutto 1941 977 964 337 676 928 488 695 758 1556 385 747 609 580 5

Ungewichtete Basis Netto 1941 977 964 337 676 928 488 695 758 1556 385 747 609 580 5

CDU/CSU 25% 25% 24% 21% 22% 28% 28% 25% 21% 26% 20% 24% 26% 25% 0%

SPD 18% 19% 18% 14% 15% 22% 21% 16% 18% 20% 13% 20% 18% 16% 0%

Bündnis 90/Die Grünen 8% 8% 9% 13% 9% 6% 5% 6% 14% 9% 6% 10% 9% 6% 0%

Die Linke 8% 10% 5% 10% 6% 8% 5% 10% 8% 6% 15% 8% 6% 8% 41%

AfD 7% 8% 6% 1% 10% 7% 9% 8% 4% 6% 10% 4% 7% 11% 0%

FDP 6% 8% 5% 12% 6% 4% 4% 6% 9% 7% 6% 6% 6% 7% 0%

Einer sonstigen Partei 3% 3% 3% 2% 4% 3% 4% 3% 2% 4% 1% 2% 2% 5% 23%

Keiner Partei 24% 20% 29% 26% 27% 22% 23% 26% 23% 23% 29% 24% 25% 23% 36%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

'Wohnen, Mieten'

Ungewichtete Basis Brutto 1941 979 962 338 672 931 489 694 758 1554 387 745 611 580 5

Ungewichtete Basis Netto 1941 979 962 338 672 931 489 694 758 1554 387 745 611 580 5

CDU/CSU 19% 18% 20% 17% 17% 21% 23% 18% 16% 19% 18% 18% 20% 18% 0%

SPD 19% 20% 18% 15% 15% 23% 21% 18% 18% 21% 13% 21% 20% 16% 0%

Bündnis 90/Die Grünen 8% 8% 8% 10% 9% 7% 5% 5% 14% 9% 5% 10% 8% 6% 0%

Die Linke 11% 13% 9% 13% 9% 12% 9% 14% 12% 10% 18% 12% 11% 11% 41%

AfD 7% 9% 6% 4% 10% 6% 8% 8% 6% 6% 11% 5% 7% 10% 0%

FDP 6% 7% 5% 10% 6% 5% 5% 6% 8% 6% 5% 5% 7% 7% 0%

Einer sonstigen Partei 3% 3% 3% 3% 4% 3% 4% 4% 2% 4% 1% 3% 2% 4% 8%

Keiner Partei 26% 21% 31% 28% 29% 23% 26% 28% 24% 25% 29% 26% 25% 27% 50%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Umwelt- und Klimaschutz



Ungewichtete Basis Brutto 1944 979 965 340 674 930 489 694 761 1556 388 750 609 580 5

Ungewichtete Basis Netto 1944 979 965 340 674 930 489 694 761 1556 388 750 609 580 5

CDU/CSU 17% 16% 17% 12% 14% 21% 23% 15% 12% 17% 15% 16% 17% 18% 0%

SPD 6% 6% 5% 3% 5% 7% 9% 5% 3% 6% 5% 6% 5% 6% 0%

Bündnis 90/Die Grünen 35% 36% 34% 45% 35% 32% 26% 32% 48% 37% 28% 39% 36% 30% 0%

Die Linke 4% 4% 3% 6% 3% 4% 3% 6% 3% 3% 8% 4% 5% 3% 41%

AfD 6% 8% 5% 2% 9% 6% 8% 7% 4% 6% 9% 4% 5% 10% 0%

FDP 4% 5% 3% 8% 3% 3% 3% 4% 5% 4% 3% 4% 4% 4% 0%

Einer sonstigen Partei 3% 3% 3% 3% 5% 3% 3% 5% 2% 3% 3% 4% 3% 4% 8%

Keiner Partei 25% 21% 29% 21% 27% 25% 25% 26% 23% 23% 30% 24% 25% 25% 50%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Rente und Altersvorsorge

Ungewichtete Basis Brutto 1945 980 965 338 675 932 490 696 759 1557 388 747 611 582 5

Ungewichtete Basis Netto 1945 980 965 338 675 932 490 696 759 1557 388 747 611 582 5

CDU/CSU 22% 22% 22% 15% 21% 25% 25% 22% 19% 23% 19% 20% 22% 24% 0%

SPD 20% 22% 18% 19% 16% 23% 23% 17% 20% 21% 15% 22% 21% 17% 0%

Bündnis 90/Die Grünen 6% 7% 6% 9% 6% 6% 5% 5% 9% 7% 5% 8% 6% 5% 0%

Die Linke 9% 10% 8% 10% 8% 9% 7% 11% 9% 8% 14% 10% 8% 8% 41%

AfD 7% 8% 6% 3% 10% 7% 8% 8% 5% 6% 10% 4% 6% 12% 0%

FDP 7% 9% 6% 13% 6% 6% 6% 7% 9% 8% 6% 6% 9% 6% 0%

Einer sonstigen Partei 3% 3% 3% 2% 4% 2% 3% 2% 2% 3% 1% 3% 2% 3% 8%

Keiner Partei 26% 20% 31% 28% 28% 23% 24% 28% 25% 24% 31% 27% 25% 24% 50%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Arbeitslosigkeit und Arbeitslosenversicherung

Ungewichtete Basis Brutto 1937 976 961 338 674 925 486 692 759 1550 387 745 611 577 4

Ungewichtete Basis Netto 1937 976 961 338 674 925 486 692 759 1550 387 745 611 577 4

CDU/CSU 23% 22% 23% 19% 22% 25% 26% 22% 19% 24% 18% 23% 24% 21% 0%

SPD 21% 22% 19% 17% 16% 25% 22% 19% 21% 22% 14% 21% 21% 19% 0%

Bündnis 90/Die Grünen 6% 6% 5% 9% 5% 4% 3% 6% 9% 6% 4% 7% 6% 4% 0%

Die Linke 10% 12% 8% 14% 7% 10% 8% 12% 11% 8% 17% 12% 9% 9% 55%

AfD 7% 8% 6% 3% 11% 6% 8% 8% 5% 7% 9% 5% 6% 11% 0%

FDP 6% 6% 5% 9% 6% 4% 4% 5% 8% 6% 4% 5% 6% 6% 0%

Einer sonstigen Partei 3% 3% 4% 2% 4% 3% 4% 3% 2% 4% 2% 3% 3% 4% 11%

Keiner Partei 25% 20% 30% 26% 28% 23% 26% 26% 23% 23% 31% 25% 25% 26% 34%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

'Bildung, Schulen und Universitäten'

Ungewichtete Basis Brutto 1935 978 957 336 671 928 486 690 759 1549 386 745 607 578 5

Ungewichtete Basis Netto 1935 978 957 336 671 928 486 690 759 1549 386 745 607 578 5

CDU/CSU 24% 24% 24% 19% 21% 28% 26% 25% 20% 25% 18% 23% 24% 25% 0%

SPD 14% 14% 15% 11% 13% 17% 17% 12% 14% 15% 12% 15% 15% 12% 0%

Bündnis 90/Die Grünen 10% 11% 10% 14% 11% 8% 8% 8% 15% 11% 6% 12% 10% 9% 0%

Die Linke 7% 8% 6% 10% 5% 7% 5% 11% 7% 5% 15% 8% 6% 8% 41%

AfD 7% 8% 5% 3% 9% 7% 7% 8% 5% 6% 11% 5% 6% 10% 0%

FDP 10% 12% 8% 14% 9% 9% 8% 7% 14% 11% 5% 9% 12% 9% 0%

Einer sonstigen Partei 3% 3% 4% 2% 5% 3% 4% 4% 2% 4% 1% 3% 2% 4% 8%

Keiner Partei 25% 20% 30% 27% 28% 22% 25% 26% 23% 23% 31% 26% 25% 24% 50%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Wirtschaft

Ungewichtete Basis Brutto 1940 979 961 337 674 929 487 694 759 1555 385 747 609 579 5

Ungewichtete Basis Netto 1940 979 961 337 674 929 487 694 759 1555 385 747 609 579 5

CDU/CSU 34% 36% 33% 27% 31% 40% 36% 37% 30% 36% 29% 32% 37% 35% 0%



SPD 12% 11% 13% 8% 11% 14% 15% 10% 10% 12% 10% 13% 11% 11% 0%

Bündnis 90/Die Grünen 4% 5% 4% 6% 4% 3% 3% 3% 7% 5% 3% 5% 4% 3% 0%

Die Linke 4% 5% 4% 6% 4% 3% 4% 5% 3% 3% 7% 4% 3% 5% 41%

AfD 7% 8% 6% 3% 9% 7% 8% 8% 4% 6% 10% 5% 6% 10% 0%

FDP 13% 16% 9% 23% 11% 9% 7% 10% 21% 13% 11% 14% 14% 10% 0%

Einer sonstigen Partei 3% 2% 3% 1% 4% 3% 3% 4% 2% 3% 1% 3% 2% 3% 8%

Keiner Partei 23% 18% 29% 25% 26% 20% 24% 22% 22% 21% 29% 24% 22% 23% 50%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Finanzen und Staatsverschuldung

Ungewichtete Basis Brutto 1936 976 960 338 670 928 488 690 758 1550 386 743 609 579 5

Ungewichtete Basis Netto 1936 976 960 338 670 928 488 690 758 1550 386 743 609 579 5

CDU/CSU 29% 29% 30% 22% 28% 34% 33% 29% 26% 31% 25% 28% 30% 31% 0%

SPD 15% 16% 14% 14% 11% 18% 17% 16% 13% 16% 12% 17% 15% 13% 0%

Bündnis 90/Die Grünen 4% 5% 4% 6% 5% 3% 2% 4% 6% 5% 3% 5% 5% 2% 0%

Die Linke 4% 5% 3% 5% 3% 3% 3% 4% 3% 3% 7% 3% 3% 4% 0%

AfD 7% 8% 5% 3% 10% 6% 6% 8% 5% 6% 9% 4% 6% 10% 0%

FDP 10% 12% 8% 19% 9% 7% 5% 8% 16% 10% 8% 9% 12% 8% 0%

Einer sonstigen Partei 3% 2% 3% 2% 4% 2% 4% 3% 2% 3% 1% 3% 1% 4% 50%

Keiner Partei 29% 23% 34% 28% 31% 27% 29% 27% 29% 27% 35% 30% 27% 28% 50%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Einwanderung und Asyl

Ungewichtete Basis Brutto 1938 977 961 338 674 926 487 693 758 1550 388 749 607 577 5

Ungewichtete Basis Netto 1938 977 961 338 674 926 487 693 758 1550 388 749 607 577 5

CDU/CSU 24% 24% 24% 17% 22% 28% 29% 21% 22% 25% 20% 23% 28% 21% 0%

SPD 11% 11% 11% 11% 10% 13% 13% 10% 11% 12% 9% 12% 11% 12% 0%

Bündnis 90/Die Grünen 8% 9% 6% 11% 7% 6% 5% 6% 12% 8% 7% 9% 9% 5% 0%

Die Linke 6% 7% 5% 11% 4% 6% 6% 8% 5% 5% 10% 7% 5% 5% 41%

AfD 19% 22% 16% 12% 23% 19% 16% 23% 18% 18% 23% 15% 18% 24% 0%

FDP 4% 5% 3% 8% 4% 3% 3% 4% 6% 5% 3% 4% 5% 4% 0%

Einer sonstigen Partei 2% 2% 2% 2% 4% 2% 4% 1% 2% 3% 1% 3% 1% 3% 8%

Keiner Partei 26% 20% 32% 28% 27% 24% 25% 27% 25% 25% 27% 27% 24% 26% 50%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Digitalisierung

Ungewichtete Basis Brutto 1940 977 963 338 675 927 489 691 760 1554 386 750 607 578 5

Ungewichtete Basis Netto 1940 977 963 338 675 927 489 691 760 1554 386 750 607 578 5

CDU/CSU 21% 20% 22% 13% 19% 26% 26% 21% 17% 22% 18% 21% 20% 22% 0%

SPD 9% 10% 9% 7% 8% 12% 13% 9% 7% 10% 6% 9% 10% 10% 0%

Bündnis 90/Die Grünen 9% 11% 7% 14% 9% 8% 5% 7% 16% 10% 8% 11% 11% 6% 0%

Die Linke 5% 5% 5% 6% 4% 5% 5% 5% 4% 4% 8% 4% 5% 5% 41%

AfD 6% 7% 4% 4% 7% 5% 7% 7% 3% 5% 8% 5% 4% 8% 0%

FDP 14% 17% 10% 23% 14% 9% 7% 14% 21% 15% 9% 14% 15% 12% 0%

Einer sonstigen Partei 4% 4% 3% 3% 5% 3% 4% 4% 3% 4% 2% 4% 2% 5% 8%

Keiner Partei 33% 25% 40% 30% 34% 33% 34% 34% 29% 30% 41% 32% 33% 32% 50%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Terrorismus

Ungewichtete Basis Brutto 1934 975 959 337 674 923 489 691 754 1552 382 744 607 578 5

Ungewichtete Basis Netto 1934 975 959 337 674 923 489 691 754 1552 382 744 607 578 5

CDU/CSU 31% 34% 27% 25% 30% 34% 31% 30% 31% 32% 26% 32% 34% 26% 0%

SPD 9% 9% 9% 9% 6% 11% 12% 8% 7% 9% 7% 9% 9% 9% 0%

Bündnis 90/Die Grünen 4% 5% 3% 6% 4% 3% 2% 3% 7% 4% 3% 4% 5% 3% 0%

Die Linke 4% 5% 4% 6% 3% 4% 5% 5% 3% 4% 6% 3% 3% 5% 41%



AfD 14% 17% 12% 9% 18% 14% 13% 19% 11% 14% 17% 12% 12% 20% 0%

FDP 4% 5% 3% 9% 4% 2% 3% 4% 5% 5% 3% 4% 5% 4% 0%

Einer sonstigen Partei 3% 2% 3% 2% 4% 2% 3% 2% 2% 3% 1% 3% 1% 4% 8%

Keiner Partei 31% 24% 39% 34% 31% 30% 31% 29% 33% 30% 36% 33% 29% 30% 50%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Kriminalität

Ungewichtete Basis Brutto 1933 975 958 335 673 925 484 690 759 1547 386 743 608 577 5

Ungewichtete Basis Netto 1933 975 958 335 673 925 484 690 759 1547 386 743 608 577 5

CDU/CSU 30% 34% 26% 27% 28% 34% 29% 31% 31% 32% 25% 30% 33% 28% 0%

SPD 10% 10% 10% 9% 10% 11% 15% 7% 7% 11% 6% 12% 7% 9% 0%

Bündnis 90/Die Grünen 4% 4% 4% 7% 5% 3% 2% 4% 7% 4% 4% 5% 4% 4% 0%

Die Linke 4% 4% 5% 6% 3% 4% 4% 5% 4% 3% 8% 4% 5% 4% 41%

AfD 15% 17% 12% 9% 17% 15% 13% 18% 13% 14% 18% 12% 14% 19% 0%

FDP 5% 6% 3% 10% 4% 4% 4% 5% 5% 5% 3% 4% 7% 4% 0%

Einer sonstigen Partei 3% 2% 3% 2% 4% 2% 4% 2% 2% 3% 2% 3% 2% 4% 8%

Keiner Partei 29% 21% 37% 31% 29% 28% 29% 27% 31% 28% 34% 31% 28% 28% 50%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Schere zwischen Arm und Reich

Ungewichtete Basis Brutto 1933 976 957 336 673 924 486 691 756 1547 386 743 609 576 5

Ungewichtete Basis Netto 1933 976 957 336 673 924 486 691 756 1547 386 743 609 576 5

CDU/CSU 17% 17% 17% 19% 15% 17% 21% 17% 12% 17% 16% 16% 16% 18% 0%

SPD 17% 19% 16% 14% 16% 20% 19% 16% 17% 19% 10% 19% 19% 14% 0%

Bündnis 90/Die Grünen 7% 8% 7% 10% 8% 6% 5% 4% 12% 8% 4% 9% 8% 4% 0%

Die Linke 15% 18% 12% 17% 13% 15% 9% 17% 19% 13% 22% 17% 14% 12% 41%

AfD 8% 9% 6% 3% 10% 8% 8% 9% 6% 7% 10% 5% 8% 11% 0%

FDP 4% 4% 5% 8% 4% 3% 4% 5% 5% 5% 3% 3% 5% 5% 0%

Einer sonstigen Partei 3% 3% 3% 2% 4% 3% 3% 3% 3% 3% 2% 2% 2% 4% 8%

Keiner Partei 29% 24% 35% 27% 31% 29% 31% 30% 27% 28% 34% 29% 28% 30% 50%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

'Verkehr und Mobilität (z.B. Straßen, Bahn, öffentlicher 

Nahverkehr)'

Ungewichtete Basis Brutto 1939 979 960 338 674 927 487 694 758 1554 385 745 610 579 5

Ungewichtete Basis Netto 1939 979 960 338 674 927 487 694 758 1554 385 745 610 579 5

CDU/CSU 24% 25% 22% 20% 21% 28% 27% 24% 20% 25% 21% 23% 26% 24% 0%

SPD 11% 10% 11% 6% 9% 14% 13% 9% 9% 11% 8% 13% 10% 8% 0%

Bündnis 90/Die Grünen 17% 17% 17% 20% 17% 15% 14% 13% 24% 18% 13% 20% 17% 13% 0%

Die Linke 6% 6% 6% 9% 4% 5% 5% 8% 5% 4% 11% 6% 5% 6% 41%

AfD 7% 9% 5% 5% 10% 7% 8% 8% 6% 7% 10% 5% 7% 11% 0%

FDP 7% 8% 6% 12% 7% 5% 5% 6% 10% 8% 3% 6% 9% 7% 0%

Einer sonstigen Partei 3% 3% 3% 3% 4% 2% 4% 3% 2% 4% 2% 3% 2% 4% 23%

Keiner Partei 25% 20% 30% 24% 28% 24% 24% 27% 24% 24% 30% 24% 24% 27% 36%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

'Energieversorgung (z.B. Strom, Gas)'

Ungewichtete Basis Brutto 1943 981 962 339 676 928 490 694 759 1556 387 748 610 580 5

Ungewichtete Basis Netto 1943 981 962 339 676 928 490 694 759 1556 387 748 610 580 5

CDU/CSU 22% 24% 21% 16% 20% 27% 26% 22% 19% 24% 18% 22% 24% 22% 0%

SPD 9% 10% 9% 6% 8% 12% 13% 8% 7% 10% 9% 11% 9% 7% 0%

Bündnis 90/Die Grünen 19% 17% 21% 26% 18% 17% 15% 16% 26% 20% 14% 21% 19% 16% 0%

Die Linke 5% 6% 5% 6% 4% 5% 5% 7% 4% 4% 8% 5% 5% 5% 41%

AfD 7% 9% 4% 2% 10% 7% 7% 8% 6% 6% 10% 5% 6% 10% 0%

FDP 7% 9% 5% 14% 7% 4% 5% 7% 10% 8% 5% 6% 8% 8% 0%



Einer sonstigen Partei 3% 3% 3% 2% 4% 3% 4% 4% 2% 4% 2% 4% 3% 4% 8%

Keiner Partei 27% 22% 32% 27% 30% 24% 26% 28% 27% 25% 35% 26% 26% 28% 50%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Koalitionen und Kandidat*innen

In der Regel müssen die Parteien, die in den Bundestag 

gewählt werden, Koalitionen bilden, um regieren zu 

können.Unabhängig vom tatsächlichen Wahlergebnis: 

Welche der folgenden Koalitionen befürworten Sie oder 

lehnen Sie ab?

CDU/CSU + SPD

Ungewichtete Basis Brutto 2022 990 1032 380 691 951 505 716 801 1623 399 782 639 597 4

Ungewichtete Basis Netto 2022 990 1032 380 691 951 505 716 801 1623 399 782 639 597 4

Lehne ich voll und ganz ab (1) 27% 29% 25% 30% 29% 24% 27% 27% 27% 26% 30% 28% 21% 31% 56%

Lehne ich eher ab (2) 17% 20% 14% 19% 16% 17% 11% 19% 22% 17% 19% 17% 20% 15% 0%

Teils / teils (3) 22% 22% 21% 22% 22% 21% 19% 20% 25% 21% 24% 21% 23% 21% 0%

Befürworte ich eher (4) 19% 18% 20% 15% 16% 22% 20% 20% 17% 20% 14% 19% 20% 18% 0%

Befürworte ich voll und ganz (5) 7% 6% 8% 4% 8% 7% 9% 6% 6% 7% 6% 7% 7% 7% 0%

Weiß nicht 8% 5% 12% 10% 9% 8% 14% 7% 4% 9% 7% 9% 8% 7% 44%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

T2B (4-5) 26% 24% 28% 20% 25% 30% 29% 26% 22% 27% 20% 25% 27% 26% 0%

B2B (1-2) 44% 49% 39% 49% 45% 41% 37% 47% 49% 43% 49% 45% 41% 46% 56%

Mittelwert 2.6 2.5 2.7 2.4 2.6 2.7 2.7 2.6 2.5 2.6 2.4 2.5 2.7 2.5 1.0

CDU/CSU + FDP

Ungewichtete Basis Brutto 2017 991 1026 378 690 949 503 710 804 1620 397 778 637 598 4

Ungewichtete Basis Netto 2017 991 1026 378 690 949 503 710 804 1620 397 778 637 598 4

Lehne ich voll und ganz ab (1) 30% 30% 30% 29% 32% 29% 31% 28% 31% 30% 31% 31% 27% 32% 56%

Lehne ich eher ab (2) 17% 15% 19% 17% 16% 19% 16% 17% 19% 17% 18% 18% 19% 15% 0%

Teils / teils (3) 18% 18% 18% 15% 19% 19% 19% 20% 16% 18% 20% 19% 18% 17% 0%

Befürworte ich eher (4) 15% 18% 13% 17% 14% 16% 13% 16% 17% 15% 15% 14% 16% 17% 0%

Befürworte ich voll und ganz (5) 11% 14% 7% 12% 11% 10% 8% 11% 13% 11% 9% 10% 12% 11% 0%

Weiß nicht 8% 5% 12% 10% 8% 8% 14% 7% 4% 9% 8% 9% 8% 7% 44%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

T2B (4-5) 26% 32% 21% 29% 25% 25% 21% 28% 30% 27% 24% 23% 28% 28% 0%

B2B (1-2) 47% 45% 50% 47% 47% 48% 47% 45% 50% 47% 49% 49% 46% 47% 56%

Mittelwert 2.6 2.7 2.4 2.6 2.5 2.5 2.4 2.6 2.6 2.6 2.5 2.5 2.7 2.6 1.0

CDU/CSU + Die Grünen

Ungewichtete Basis Brutto 2022 992 1030 379 690 953 504 714 804 1621 401 785 638 595 4

Ungewichtete Basis Netto 2022 992 1030 379 690 953 504 714 804 1621 401 785 638 595 4

Lehne ich voll und ganz ab (1) 36% 38% 34% 31% 39% 37% 39% 41% 29% 35% 41% 32% 35% 42% 56%

Lehne ich eher ab (2) 18% 20% 17% 17% 18% 19% 15% 19% 20% 17% 22% 18% 20% 17% 0%

Teils / teils (3) 20% 20% 20% 23% 19% 19% 15% 20% 25% 20% 19% 20% 19% 20% 0%

Befürworte ich eher (4) 13% 13% 14% 15% 11% 14% 14% 11% 15% 14% 9% 15% 13% 11% 0%

Befürworte ich voll und ganz (5) 4% 5% 4% 5% 6% 4% 3% 3% 7% 5% 2% 5% 5% 4% 0%

Weiß nicht 8% 5% 11% 10% 8% 7% 14% 7% 3% 8% 7% 9% 8% 7% 44%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

T2B (4-5) 18% 18% 18% 19% 17% 18% 17% 14% 22% 20% 11% 20% 18% 15% 0%

B2B (1-2) 54% 58% 51% 47% 57% 56% 54% 60% 49% 52% 63% 50% 55% 58% 56%

Mittelwert 2.3 2.2 2.3 2.4 2.2 2.2 2.2 2.1 2.5 2.3 2.0 2.4 2.3 2.1 1.0

CDU/CSU + Die Grünen + FDP

Ungewichtete Basis Brutto 2013 989 1024 380 687 946 504 713 796 1616 397 782 633 594 4

Ungewichtete Basis Netto 2013 989 1024 380 687 946 504 713 796 1616 397 782 633 594 4



Lehne ich voll und ganz ab (1) 35% 36% 35% 27% 37% 38% 37% 40% 29% 34% 40% 31% 36% 40% 56%

Lehne ich eher ab (2) 21% 21% 21% 20% 22% 20% 17% 21% 24% 20% 24% 24% 18% 20% 0%

Teils / teils (3) 20% 21% 19% 24% 18% 19% 17% 19% 23% 20% 20% 20% 20% 20% 0%

Befürworte ich eher (4) 12% 14% 11% 16% 11% 12% 11% 11% 15% 14% 7% 13% 14% 10% 0%

Befürworte ich voll und ganz (5) 3% 3% 2% 2% 2% 3% 2% 2% 4% 3% 1% 3% 3% 3% 0%

Weiß nicht 9% 5% 12% 11% 9% 8% 15% 7% 4% 9% 8% 10% 9% 7% 44%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

T2B (4-5) 15% 17% 13% 18% 14% 15% 13% 13% 19% 17% 8% 16% 17% 12% 0%

B2B (1-2) 56% 57% 56% 47% 60% 58% 55% 61% 54% 54% 64% 54% 55% 60% 56%

Mittelwert 2.2 2.2 2.1 2.4 2.1 2.1 2.1 2.1 2.4 2.3 2.0 2.3 2.2 2.1 1.0

CDU/CSU + AfD

Ungewichtete Basis Brutto 2024 994 1030 379 692 953 505 713 806 1625 399 785 640 595 4

Ungewichtete Basis Netto 2024 994 1030 379 692 953 505 713 806 1625 399 785 640 595 4

Lehne ich voll und ganz ab (1) 67% 66% 67% 69% 62% 69% 66% 61% 72% 68% 60% 70% 66% 63% 56%

Lehne ich eher ab (2) 8% 8% 8% 10% 9% 7% 7% 10% 8% 8% 10% 7% 9% 8% 0%

Teils / teils (3) 7% 7% 7% 7% 8% 6% 5% 9% 6% 6% 7% 6% 8% 7% 0%

Befürworte ich eher (4) 6% 7% 5% 3% 7% 6% 5% 7% 6% 5% 8% 5% 5% 8% 0%

Befürworte ich voll und ganz (5) 5% 8% 3% 3% 7% 5% 5% 7% 6% 5% 8% 4% 5% 8% 0%

Weiß nicht 7% 5% 10% 8% 7% 7% 13% 6% 3% 8% 6% 8% 7% 6% 44%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

T2B (4-5) 11% 14% 8% 6% 15% 11% 10% 14% 11% 10% 16% 9% 10% 16% 0%

B2B (1-2) 75% 74% 75% 79% 70% 76% 73% 71% 80% 76% 70% 77% 75% 71% 56%

Mittelwert 1.7 1.8 1.6 1.5 1.8 1.6 1.6 1.8 1.6 1.6 1.9 1.6 1.6 1.8 1.0

CDU/CSU + AfD + FDP

Ungewichtete Basis Brutto 2017 993 1024 380 688 949 508 708 801 1617 400 783 637 593 4

Ungewichtete Basis Netto 2017 993 1024 380 688 949 508 708 801 1617 400 783 637 593 4

Lehne ich voll und ganz ab (1) 66% 66% 66% 66% 61% 69% 65% 61% 71% 67% 62% 68% 65% 64% 56%

Lehne ich eher ab (2) 8% 8% 9% 10% 8% 8% 7% 9% 9% 8% 8% 9% 9% 7% 0%

Teils / teils (3) 6% 7% 6% 5% 8% 6% 5% 10% 5% 6% 10% 6% 7% 6% 0%

Befürworte ich eher (4) 8% 10% 6% 8% 10% 6% 7% 9% 8% 8% 9% 5% 9% 11% 0%

Befürworte ich voll und ganz (5) 4% 6% 3% 3% 6% 4% 3% 5% 5% 4% 6% 4% 4% 6% 0%

Weiß nicht 7% 5% 10% 9% 7% 7% 12% 7% 3% 7% 6% 8% 7% 6% 44%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

T2B (4-5) 12% 15% 9% 11% 15% 10% 10% 13% 13% 12% 15% 9% 12% 16% 0%

B2B (1-2) 74% 73% 75% 76% 69% 77% 73% 70% 79% 75% 70% 77% 74% 71% 56%

Mittelwert 1.7 1.8 1.6 1.6 1.8 1.6 1.6 1.8 1.6 1.6 1.8 1.6 1.7 1.8 1.0

SPD + Die Grünen + FDP

Ungewichtete Basis Brutto 2020 991 1029 380 692 948 503 713 804 1619 401 787 634 595 4

Ungewichtete Basis Netto 2020 991 1029 380 692 948 503 713 804 1619 401 787 634 595 4

Lehne ich voll und ganz ab (1) 38% 41% 35% 27% 42% 40% 41% 41% 33% 38% 39% 33% 38% 44% 56%

Lehne ich eher ab (2) 19% 19% 19% 18% 18% 20% 17% 21% 19% 18% 23% 18% 19% 20% 0%

Teils / teils (3) 20% 19% 20% 25% 19% 17% 16% 17% 25% 20% 18% 21% 19% 17% 0%

Befürworte ich eher (4) 13% 13% 13% 17% 11% 12% 10% 12% 16% 13% 11% 15% 12% 10% 0%

Befürworte ich voll und ganz (5) 3% 3% 2% 4% 2% 2% 2% 2% 4% 3% 2% 3% 3% 1% 0%

Weiß nicht 9% 5% 12% 10% 8% 8% 14% 7% 4% 9% 8% 10% 8% 7% 44%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

T2B (4-5) 15% 16% 15% 21% 13% 14% 12% 14% 19% 16% 13% 18% 15% 12% 0%

B2B (1-2) 57% 60% 54% 44% 60% 60% 58% 61% 52% 55% 62% 51% 57% 64% 56%

Mittelwert 2.2 2.1 2.2 2.5 2.1 2.1 2.0 2.1 2.4 2.2 2.1 2.3 2.2 2.0 1.0

SPD + Die Grünen + Die Linke

Ungewichtete Basis Brutto 2017 993 1024 381 689 947 506 707 804 1619 398 782 633 598 4



Ungewichtete Basis Netto 2017 993 1024 381 689 947 506 707 804 1619 398 782 633 598 4

Lehne ich voll und ganz ab (1) 46% 50% 42% 36% 50% 47% 46% 48% 44% 46% 46% 42% 45% 52% 10%

Lehne ich eher ab (2) 15% 15% 14% 16% 13% 15% 15% 16% 13% 16% 10% 13% 18% 13% 0%

Teils / teils (3) 12% 11% 14% 13% 12% 12% 11% 11% 15% 12% 14% 14% 13% 11% 0%

Befürworte ich eher (4) 11% 10% 12% 15% 11% 10% 9% 11% 14% 11% 12% 13% 9% 12% 0%

Befürworte ich voll und ganz (5) 7% 9% 6% 10% 6% 7% 5% 7% 11% 7% 10% 9% 5% 6% 47%

Weiß nicht 8% 5% 12% 10% 7% 8% 14% 7% 4% 8% 8% 9% 9% 7% 44%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

T2B (4-5) 19% 19% 18% 24% 17% 17% 14% 18% 25% 18% 22% 22% 15% 18% 47%

B2B (1-2) 60% 65% 56% 52% 63% 63% 61% 64% 56% 62% 56% 55% 64% 65% 10%

Mittelwert 2.1 2.1 2.2 2.4 2.0 2.1 2.0 2.1 2.3 2.1 2.2 2.3 2.0 2.0 4.3

SPD + Die Grünen

Ungewichtete Basis Brutto 2020 993 1027 380 691 949 506 711 803 1620 400 783 638 595 4

Ungewichtete Basis Netto 2020 993 1027 380 691 949 506 711 803 1620 400 783 638 595 4

Lehne ich voll und ganz ab (1) 39% 44% 35% 30% 45% 40% 42% 43% 34% 39% 41% 36% 38% 46% 10%

Lehne ich eher ab (2) 15% 16% 13% 14% 16% 14% 11% 17% 16% 14% 16% 13% 17% 14% 0%

Teils / teils (3) 16% 14% 18% 16% 14% 17% 16% 14% 17% 16% 15% 16% 16% 15% 0%

Befürworte ich eher (4) 14% 14% 14% 22% 12% 12% 11% 13% 18% 14% 15% 16% 13% 11% 47%

Befürworte ich voll und ganz (5) 8% 7% 8% 7% 6% 9% 6% 6% 11% 8% 6% 9% 8% 6% 0%

Weiß nicht 8% 5% 12% 11% 8% 8% 14% 7% 4% 8% 8% 9% 8% 7% 44%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

T2B (4-5) 22% 21% 22% 29% 18% 21% 17% 19% 29% 22% 21% 25% 21% 18% 47%

B2B (1-2) 54% 60% 49% 44% 61% 54% 52% 60% 51% 53% 56% 49% 55% 60% 10%

Mittelwert 2.3 2.2 2.4 2.6 2.1 2.3 2.2 2.2 2.5 2.3 2.2 2.4 2.3 2.1 3.5

Welche der folgenden Koalitionen befürworten Sie oder 

lehnen Sie ab? - befürworte ich eher + befürworte ich voll 

und ganz

Ungewichtete Basis Brutto 2104 1023 1081 403 721 980 535 749 820 1690 414 812 655 631 6

Ungewichtete Basis Netto 2104 1023 1081 403 721 980 535 749 820 1690 414 812 655 631 6

CDU/CSU + FDP 25% 30% 19% 26% 24% 24% 19% 26% 29% 25% 23% 22% 27% 26% 0%

CDU/CSU + SPD 25% 22% 26% 18% 24% 29% 27% 25% 22% 26% 19% 24% 26% 24% 0%

SPD + Die Grünen 21% 20% 21% 26% 17% 20% 16% 18% 28% 21% 20% 24% 20% 16% 24%

SPD + Die Grünen + Die Linke 18% 18% 17% 22% 17% 16% 13% 17% 24% 17% 21% 21% 14% 17% 24%

CDU/CSU + Die Grünen 17% 17% 17% 17% 16% 17% 15% 13% 22% 18% 11% 19% 17% 14% 0%

SPD + Die Grünen + FDP 14% 15% 14% 19% 12% 14% 11% 13% 19% 15% 12% 17% 15% 11% 0%

CDU/CSU + Die Grünen + FDP 14% 16% 12% 16% 13% 14% 12% 12% 18% 16% 7% 15% 16% 11% 0%

CDU/CSU + AfD + FDP 12% 15% 8% 10% 15% 10% 10% 13% 12% 11% 14% 9% 12% 15% 0%

CDU/CSU + AfD 11% 14% 8% 6% 14% 11% 9% 13% 11% 10% 15% 9% 9% 15% 0%

NA 75% 78% 74% 82% 76% 71% 73% 75% 78% 74% 81% 76% 74% 76% 100%

Summe 231% 244% 217% 242% 228% 226% 205% 225% 263% 233% 223% 236% 231% 225% 148%

Wie bewerten Sie die politische Arbeit der folgenden 

Spitzenkandidat*innen und Politiker*innen?

Armin Laschet

Ungewichtete Basis Brutto 2031 999 1032 376 697 958 517 724 790 1629 402 784 636 606 5

Ungewichtete Basis Netto 2031 999 1032 376 697 958 517 724 790 1629 402 784 636 606 5

Sehr schlecht (1) 24% 26% 22% 28% 24% 22% 19% 25% 28% 23% 28% 22% 23% 28% 50%

Eher schlecht (2) 23% 23% 24% 21% 22% 25% 20% 23% 27% 22% 28% 26% 23% 21% 0%

Teils / teils (3) 24% 24% 24% 20% 24% 25% 22% 25% 24% 25% 19% 23% 25% 23% 0%

Eher gut (4) 14% 15% 12% 13% 11% 15% 15% 14% 11% 14% 12% 13% 14% 14% 0%

Sehr gut (5) 5% 5% 5% 4% 4% 6% 6% 5% 4% 6% 2% 4% 6% 4% 0%

Kenne ich nicht 3% 1% 4% 5% 3% 1% 5% 2% 1% 3% 2% 4% 3% 1% 0%

Weiß nicht 8% 6% 9% 9% 11% 5% 12% 7% 4% 8% 9% 8% 7% 8% 50%



Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

T2B (4-5) 18% 20% 17% 17% 15% 21% 21% 18% 16% 20% 14% 18% 20% 18% 0%

B2B (1-2) 47% 49% 46% 49% 46% 47% 40% 48% 55% 45% 55% 47% 45% 49% 50%

Mittelwert 2.5 2.5 2.5 2.4 2.4 2.6 2.6 2.5 2.3 2.5 2.3 2.5 2.5 2.4 1.0

Annalena Baerbock

Ungewichtete Basis Brutto 2031 1000 1031 375 697 959 520 721 790 1631 400 783 637 606 5

Ungewichtete Basis Netto 2031 1000 1031 375 697 959 520 721 790 1631 400 783 637 606 5

Sehr schlecht (1) 32% 33% 32% 23% 35% 36% 33% 35% 30% 32% 35% 27% 34% 38% 8%

Eher schlecht (2) 18% 21% 16% 15% 16% 22% 17% 21% 18% 18% 18% 18% 18% 20% 0%

Teils / teils (3) 17% 17% 17% 17% 14% 19% 17% 17% 17% 18% 13% 17% 18% 14% 41%

Eher gut (4) 13% 14% 12% 16% 12% 12% 10% 10% 18% 13% 14% 15% 13% 9% 0%

Sehr gut (5) 6% 6% 6% 9% 5% 5% 2% 6% 9% 6% 6% 6% 6% 5% 0%

Kenne ich nicht 5% 3% 6% 9% 6% 2% 7% 4% 3% 5% 4% 6% 3% 5% 0%

Weiß nicht 9% 7% 11% 11% 12% 6% 14% 8% 5% 9% 10% 10% 7% 10% 50%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

T2B (4-5) 19% 20% 18% 25% 18% 16% 13% 17% 27% 18% 20% 22% 20% 14% 0%

B2B (1-2) 51% 53% 49% 37% 51% 57% 50% 55% 48% 50% 53% 45% 52% 58% 8%

Mittelwert 2.3 2.3 2.3 2.7 2.2 2.2 2.1 2.2 2.6 2.3 2.3 2.5 2.3 2.1 2.7

Olaf Scholz

Ungewichtete Basis Brutto 2032 999 1033 375 699 958 519 723 790 1630 402 785 635 607 5

Ungewichtete Basis Netto 2032 999 1033 375 699 958 519 723 790 1630 402 785 635 607 5

Sehr schlecht (1) 13% 15% 10% 12% 16% 10% 10% 14% 14% 12% 14% 11% 12% 14% 50%

Eher schlecht (2) 16% 18% 14% 20% 16% 15% 13% 18% 18% 15% 20% 15% 15% 19% 0%

Teils / teils (3) 27% 26% 28% 22% 26% 30% 27% 25% 28% 28% 24% 28% 26% 27% 0%

Eher gut (4) 21% 22% 20% 18% 18% 25% 19% 22% 22% 22% 18% 20% 26% 18% 0%

Sehr gut (5) 9% 9% 8% 5% 6% 12% 9% 8% 8% 9% 6% 8% 9% 9% 0%

Kenne ich nicht 4% 2% 6% 10% 5% 1% 5% 5% 2% 4% 5% 6% 3% 3% 0%

Weiß nicht 10% 7% 14% 13% 13% 7% 15% 8% 7% 10% 13% 12% 9% 9% 50%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

T2B (4-5) 30% 31% 28% 22% 25% 37% 29% 30% 30% 31% 24% 28% 35% 27% 0%

B2B (1-2) 29% 33% 25% 32% 32% 25% 24% 31% 32% 28% 34% 26% 27% 33% 50%

Mittelwert 3.0 2.9 3.0 2.8 2.8 3.2 3.1 2.9 2.9 3.0 2.8 3.0 3.1 2.9 1.0

Dietmar Bartsch

Ungewichtete Basis Brutto 2033 999 1034 376 698 959 520 724 789 1632 401 783 638 607 5

Ungewichtete Basis Netto 2033 999 1034 376 698 959 520 724 789 1632 401 783 638 607 5

Sehr schlecht (1) 12% 16% 8% 11% 12% 12% 12% 11% 12% 11% 13% 10% 12% 14% 0%

Eher schlecht (2) 13% 16% 10% 10% 11% 16% 12% 11% 15% 13% 11% 12% 14% 13% 0%

Teils / teils (3) 23% 24% 22% 15% 21% 29% 25% 23% 21% 24% 21% 23% 25% 21% 41%

Eher gut (4) 10% 11% 9% 8% 9% 11% 7% 10% 13% 9% 13% 11% 10% 8% 0%

Sehr gut (5) 3% 4% 2% 4% 3% 2% 2% 4% 3% 2% 4% 4% 2% 2% 0%

Kenne ich nicht 23% 17% 29% 33% 26% 16% 23% 24% 22% 23% 25% 27% 19% 23% 8%

Weiß nicht 16% 13% 20% 19% 19% 13% 18% 16% 15% 17% 14% 13% 17% 19% 50%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

T2B (4-5) 13% 15% 10% 12% 12% 13% 9% 14% 15% 12% 16% 15% 12% 10% 0%

B2B (1-2) 25% 32% 18% 21% 23% 28% 24% 22% 27% 25% 24% 22% 26% 27% 0%

Mittelwert 2.7 2.6 2.7 2.7 2.6 2.7 2.6 2.7 2.7 2.6 2.7 2.8 2.6 2.5 3.0

Janine Wissler

Ungewichtete Basis Brutto 2032 998 1034 375 697 960 520 723 789 1631 401 783 637 607 5

Ungewichtete Basis Netto 2032 998 1034 375 697 960 520 723 789 1631 401 783 637 607 5

Sehr schlecht (1) 10% 13% 7% 7% 10% 11% 10% 8% 12% 10% 9% 10% 9% 11% 8%

Eher schlecht (2) 9% 10% 7% 9% 6% 10% 8% 8% 10% 9% 9% 8% 9% 9% 0%



Teils / teils (3) 12% 13% 10% 9% 13% 12% 11% 12% 12% 12% 9% 10% 13% 12% 0%

Eher gut (4) 4% 5% 4% 6% 4% 4% 2% 5% 6% 5% 4% 5% 4% 4% 0%

Sehr gut (5) 2% 2% 1% 3% 1% 1% 1% 1% 2% 1% 2% 2% 1% 1% 41%

Kenne ich nicht 46% 42% 51% 48% 45% 46% 47% 49% 43% 45% 50% 47% 47% 45% 12%

Weiß nicht 18% 14% 21% 18% 21% 15% 21% 16% 16% 17% 18% 17% 17% 18% 39%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

T2B (4-5) 6% 7% 5% 8% 6% 5% 3% 7% 9% 6% 6% 7% 5% 5% 41%

B2B (1-2) 19% 23% 14% 16% 16% 22% 18% 16% 21% 19% 17% 18% 18% 20% 8%

Mittelwert 2.4 2.4 2.5 2.6 2.5 2.3 2.2 2.5 2.5 2.4 2.4 2.5 2.4 2.3 4.3

Christian Lindner

Ungewichtete Basis Brutto 2031 997 1034 376 697 958 520 721 790 1631 400 782 638 606 5

Ungewichtete Basis Netto 2031 997 1034 376 697 958 520 721 790 1631 400 782 638 606 5

Sehr schlecht (1) 14% 16% 12% 10% 15% 15% 13% 13% 16% 13% 19% 14% 13% 15% 50%

Eher schlecht (2) 17% 18% 16% 11% 17% 20% 15% 16% 20% 18% 14% 15% 19% 18% 0%

Teils / teils (3) 26% 26% 26% 20% 25% 30% 27% 24% 27% 26% 26% 26% 28% 25% 0%

Eher gut (4) 19% 18% 19% 21% 15% 20% 17% 22% 17% 19% 18% 18% 18% 19% 0%

Sehr gut (5) 8% 11% 6% 12% 8% 7% 6% 9% 11% 9% 7% 10% 9% 6% 0%

Kenne ich nicht 6% 4% 8% 13% 5% 3% 8% 7% 3% 6% 6% 8% 5% 5% 0%

Weiß nicht 10% 7% 13% 12% 15% 6% 14% 9% 7% 10% 11% 9% 9% 12% 50%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

T2B (4-5) 27% 29% 25% 33% 24% 27% 24% 30% 28% 28% 25% 29% 27% 26% 0%

B2B (1-2) 31% 34% 28% 22% 32% 35% 28% 29% 35% 31% 32% 28% 32% 33% 50%

Mittelwert 2.9 2.9 2.9 3.2 2.8 2.8 2.9 3.0 2.9 2.9 2.8 3.0 2.9 2.8 1.0

Alice Weidel

Ungewichtete Basis Brutto 2031 999 1032 376 695 960 519 722 790 1630 401 782 637 607 5

Ungewichtete Basis Netto 2031 999 1032 376 695 960 519 722 790 1630 401 782 637 607 5

Sehr schlecht (1) 39% 46% 31% 42% 33% 41% 33% 34% 49% 40% 34% 42% 39% 34% 50%

Eher schlecht (2) 10% 11% 10% 11% 11% 10% 6% 13% 12% 11% 9% 10% 11% 11% 0%

Teils / teils (3) 13% 12% 15% 8% 13% 15% 15% 13% 11% 13% 14% 12% 14% 14% 0%

Eher gut (4) 7% 8% 5% 9% 6% 6% 4% 8% 8% 6% 9% 7% 7% 6% 0%

Sehr gut (5) 5% 6% 4% 2% 6% 6% 6% 6% 3% 5% 5% 3% 5% 7% 0%

Kenne ich nicht 13% 7% 18% 14% 15% 11% 16% 14% 8% 13% 14% 14% 11% 13% 0%

Weiß nicht 13% 10% 17% 14% 16% 11% 19% 12% 8% 13% 14% 13% 13% 14% 50%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

T2B (4-5) 12% 14% 9% 11% 12% 12% 10% 13% 11% 11% 14% 10% 13% 13% 0%

B2B (1-2) 49% 57% 41% 53% 44% 51% 39% 48% 61% 51% 43% 51% 50% 45% 50%

Mittelwert 2.0 2.0 2.1 1.9 2.1 2.1 2.1 2.2 1.9 2.0 2.2 1.9 2.1 2.2 1.0

Tino Chrupalla

Ungewichtete Basis Brutto 2031 997 1034 376 695 960 520 723 788 1631 400 782 637 607 5

Ungewichtete Basis Netto 2031 997 1034 376 695 960 520 723 788 1631 400 782 637 607 5

Sehr schlecht (1) 19% 25% 13% 18% 17% 21% 16% 14% 27% 20% 16% 19% 21% 17% 50%

Eher schlecht (2) 9% 11% 7% 7% 7% 11% 10% 8% 8% 8% 10% 9% 9% 8% 0%

Teils / teils (3) 11% 11% 11% 6% 12% 12% 10% 12% 11% 11% 11% 9% 14% 9% 0%

Eher gut (4) 4% 5% 3% 5% 4% 4% 3% 5% 5% 4% 7% 5% 5% 3% 0%

Sehr gut (5) 3% 5% 2% 4% 4% 2% 3% 5% 2% 3% 4% 2% 3% 5% 0%

Kenne ich nicht 38% 30% 46% 44% 38% 36% 39% 43% 32% 39% 35% 40% 33% 40% 12%

Weiß nicht 16% 13% 19% 17% 19% 13% 19% 13% 14% 15% 17% 15% 15% 18% 39%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

T2B (4-5) 8% 10% 5% 9% 8% 7% 6% 10% 7% 7% 11% 7% 7% 8% 0%

B2B (1-2) 28% 36% 20% 25% 23% 32% 25% 22% 35% 28% 26% 28% 30% 24% 50%

Mittelwert 2.2 2.2 2.3 2.3 2.4 2.1 2.2 2.5 2.0 2.2 2.4 2.2 2.2 2.3 1.0



Joachim Wundrak

Ungewichtete Basis Brutto 2031 1000 1031 375 697 959 519 723 789 1629 402 781 638 607 5

Ungewichtete Basis Netto 2031 1000 1031 375 697 959 519 723 789 1629 402 781 638 607 5

Sehr schlecht (1) 7% 9% 6% 7% 7% 7% 7% 7% 8% 8% 4% 8% 6% 7% 8%

Eher schlecht (2) 6% 7% 5% 6% 5% 7% 6% 6% 6% 5% 9% 7% 5% 7% 0%

Teils / teils (3) 8% 9% 8% 8% 7% 10% 8% 8% 9% 9% 6% 6% 10% 9% 0%

Eher gut (4) 2% 3% 2% 2% 4% 1% 2% 3% 2% 2% 3% 3% 3% 1% 0%

Sehr gut (5) 2% 2% 1% 2% 2% 1% 1% 2% 1% 1% 2% 1% 1% 3% 0%

Kenne ich nicht 60% 59% 61% 60% 56% 62% 58% 61% 60% 60% 60% 63% 61% 55% 53%

Weiß nicht 15% 12% 17% 15% 18% 12% 18% 12% 14% 14% 16% 13% 14% 18% 39%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

T2B (4-5) 4% 4% 3% 4% 6% 2% 3% 5% 4% 4% 5% 4% 4% 4% 0%

B2B (1-2) 13% 16% 11% 13% 12% 14% 13% 14% 14% 13% 13% 15% 11% 14% 8%

Mittelwert 2.4 2.4 2.4 2.4 2.5 2.3 2.4 2.5 2.4 2.4 2.6 2.3 2.5 2.5 1.0

Joana Cotar

Ungewichtete Basis Brutto 2032 999 1033 376 697 959 520 722 790 1631 401 784 638 605 5

Ungewichtete Basis Netto 2032 999 1033 376 697 959 520 722 790 1631 401 784 638 605 5

Sehr schlecht (1) 7% 9% 6% 6% 8% 8% 7% 6% 10% 8% 5% 8% 6% 8% 8%

Eher schlecht (2) 4% 5% 3% 5% 3% 5% 5% 4% 3% 3% 6% 4% 3% 5% 0%

Teils / teils (3) 8% 9% 7% 8% 8% 7% 7% 8% 7% 8% 7% 7% 9% 7% 0%

Eher gut (4) 2% 2% 1% 3% 2% 1% 1% 3% 2% 2% 3% 2% 2% 1% 0%

Sehr gut (5) 2% 2% 1% 1% 2% 1% 1% 2% 1% 1% 2% 1% 1% 3% 0%

Kenne ich nicht 64% 61% 66% 62% 60% 67% 61% 66% 64% 64% 63% 65% 66% 59% 53%

Weiß nicht 14% 12% 17% 15% 18% 12% 18% 11% 13% 14% 15% 13% 12% 17% 39%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

T2B (4-5) 3% 4% 2% 5% 4% 2% 2% 5% 3% 3% 4% 3% 3% 4% 0%

B2B (1-2) 11% 14% 9% 11% 11% 12% 11% 10% 13% 12% 11% 12% 9% 13% 8%

Mittelwert 2.4 2.4 2.4 2.5 2.4 2.2 2.3 2.6 2.2 2.3 2.6 2.2 2.5 2.4 1.0

Wie bewerten Sie die politische Arbeit der folgenden 

Spitzenkandidat*innen und Politiker*innen? - eher gut + 

sehr gut

Ungewichtete Basis Brutto 2104 1023 1081 403 721 980 535 749 820 1690 414 812 655 631 6

Ungewichtete Basis Netto 2104 1023 1081 403 721 980 535 749 820 1690 414 812 655 631 6

Olaf Scholz 29% 30% 27% 20% 24% 36% 28% 29% 29% 30% 23% 27% 33% 26% 0%

Christian Lindner 26% 28% 24% 30% 23% 26% 23% 29% 27% 27% 24% 27% 26% 24% 0%

Annalena Baerbock 18% 19% 17% 23% 17% 16% 12% 16% 26% 18% 20% 21% 19% 13% 0%

Armin Laschet 18% 19% 16% 16% 15% 21% 20% 18% 15% 19% 14% 17% 20% 17% 0%

Dietmar Bartsch 12% 14% 10% 11% 11% 13% 8% 13% 15% 11% 16% 14% 12% 10% 0%

Alice Weidel 11% 14% 9% 10% 12% 11% 10% 13% 11% 11% 14% 9% 12% 13% 0%

Tino Chrupalla 7% 10% 5% 8% 8% 7% 6% 9% 7% 7% 10% 7% 7% 8% 0%

Janine Wissler 6% 7% 4% 7% 6% 5% 3% 7% 8% 6% 6% 7% 5% 5% 24%

Joachim Wundrak 4% 4% 3% 4% 6% 2% 3% 5% 3% 3% 5% 4% 4% 4% 0%

Joana Cotar 3% 4% 2% 4% 4% 2% 2% 5% 3% 3% 4% 3% 3% 4% 0%

NA 82% 81% 84% 84% 85% 79% 80% 82% 85% 81% 86% 83% 80% 83% 100%

Summe 216% 231% 201% 218% 210% 219% 194% 226% 229% 214% 222% 220% 222% 206% 124%

Wenn Sie die/den Bundeskanzler*in direkt wählen 

könnten: Wem würden Sie Ihre Stimme geben?

Ungewichtete Basis Brutto 2068 1010 1058 383 714 971 531 736 801 1661 407 798 646 619 5

Ungewichtete Basis Netto 2068 1010 1058 383 714 971 531 736 801 1661 407 798 646 619 5

Armin Laschet 15% 17% 13% 13% 15% 15% 14% 15% 15% 16% 8% 14% 17% 13% 0%

Annalena Baerbock 13% 14% 12% 22% 13% 9% 8% 11% 21% 13% 13% 17% 12% 10% 0%

Olaf Scholz 20% 21% 18% 16% 15% 25% 20% 19% 20% 20% 17% 18% 21% 20% 0%



Keinem 45% 44% 46% 39% 47% 46% 49% 47% 38% 43% 53% 44% 42% 48% 61%

Weiß nicht 8% 5% 11% 10% 10% 5% 9% 9% 5% 7% 9% 7% 7% 9% 39%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Geschlecht

Männlich 49%

Weiblich 51%

Alter

18 bis 29 Jahre 16%

30 bis 39 Jahre 15%

40 bis 49 Jahre 16%

50 bis 59 Jahre 20%

60 bis 69 Jahre 15%

70 Jahre und älter 18%

Bildungsstand

Niedriger Bildungsstand 35%

Mittlerer Bildungsstand 31%

Hoher Bildungsstand 34%

Bundesland

Baden-Württemberg 13%

Bayern 16%

Berlin 4%

Brandenburg 3%

Bremen 1%

Hamburg 2%

Hessen 7%

Mecklenburg-Vorpommern 2%

Niedersachsen 10%

Nordrhein-Westfalen 22%

Rheinland-Pfalz 5%

Saarland 1%

Sachsen 5%

Sachsen-Anhalt 3%

Schleswig-Holstein 4%

Thüringen 3%

Politisches Interesse

Geringes politisches Interesse 26%

Mittleres politisches Interesse 39%

Stichprobenziehung und Gewichtung bei Wahlumfragen

Quoten (Stand: 21.05.2021)

Für die vorliegende Studie wurde im YouGov Panel eine repräsentative Quotenstichprobe von Wahlberechtigen in Deutschland gezogen. Quotenstichproben sind keine Zufallsstichproben, sondern beruhen auf 

einer bewussten Auswahl von Zielpersonen. Bei einer Quotenstichprobe wird versucht, eine repräsentative Zusammensetzung der Stichprobe durch die Festlegung von Quoten an bestimmten Merkmalen, deren 

Verteilung in der Grundgesamtheit bekannt ist, herbeizuführen.

YouGov Deutschland nutzt bei Wahlumfragen Alter, Geschlecht, Bildung, Bundesland, politisches Interesse und Wahlverhalten bei der Bundestagswahl 2017 sowie bei der Europawahl 2019 als Quoten für die 

Stichprobenziehung. Im Anschluss werden die Daten von YouGov Deutschland gewichtet.

Da die tatsächlich erreichten Stichprobenverteilungen in der Regel geringfügig von den Quotenvorgaben abweichen, gewichtet YouGov die Rohdaten entsprechend der Quotenvorgaben nach. Die Sonntagsfrage 

selbst wird zusätzlich anhand der geäußerten Wahlwahrscheinlichkeit (von „auf keinen Fall“ [=0] bis „auf jeden Fall“ [=1]) gewichtet.



Hohes politisches Interesse 35%

Wahlverhalten Bundestagswahl 2017

Nichtwähler (ungültig, nicht gewählt) 25%

CDU/CSU 25%

SPD 16%

Die Linke 7%

Bündnis 90/Grüne 7%

FDP 8%

AfD 10%

Sonstige 4%

Wahlverhalten Europawahl 2019

Nichtwähler (ungültig, nicht gewählt) 27%

Nicht wahlberechtigt, keine Erinnerung 7%

CDU/CSU 20%

SPD 11%

Die Linke 4%

Bündnis 90/Grüne 13%

FDP 4%

AfD 7%

Sonstige 7%


